

東海大學歷史研究所

碩士論文

指導教授：古鴻廷 教授

從《民報》看戰後初期的台灣社會



研究生：李筱雯

中華民國九十九年五月

# 目次

<b>第一章 緒論.....</b>	<b>1</b>
第一節 研究動機.....	1
第二節 研究回顧.....	2
第三節 研究方法與預期成果.....	5
第四節 章節大綱.....	6
<b>第二章 戰後初期的台灣情勢.....</b>	<b>8</b>
第一節 戰後初期的政治情形.....	8
第二節 戰後初期的經濟情形.....	12
第三節 社會狀況的呈現.....	17
<b>第三章 戰後初期《民報》呈現的台灣社會(1945-1946).....</b>	<b>21</b>
第一節 《民報》的創立.....	21
第二節 台灣人對政治的期待.....	23
一、台灣人的期待.....	23
二、期待政府可以用人唯才.....	24
三、公務人員的態度.....	27
四、期望自治.....	32

第三節 初期的經濟情形.....	35
一、初期經濟景況.....	35
二、政府的策略.....	41
第四節 社會生活狀況.....	42
一、軍民相處情形.....	42
二、外省人對於台灣人的印象.....	47
三、台灣人對大陸人的印象.....	55

## 第四章 二二八事件爆發前《民報》呈現的台灣社會

( 1946-1947 ) .....	58
第一節 台灣人對政治的失望.....	58
一、官員貪污舞弊情形愈趨嚴重.....	58
二、以台治台的問題.....	60
三、本省和外省籍公務人員的差別待遇.....	64

第二節 台灣人對經濟的不滿.....	69
一、實際生活狀況.....	69
二、納稅問題.....	74
三、專賣政策.....	75
四、幣制問題.....	76
五 各項物資價格的嚴重上揚.....	77
第三節 台灣人與外省人的衝突情況.....	80
一、臺灣人的幸福感降低.....	81
二、本省和外省人彼此的觀感.....	82
三、軍警和人民的衝突.....	83
四 教育及日常生活問題.....	86
五 抗戰勝利一年後的台灣人民心情.....	91
<b>第五章 結論.....</b>	<b>96</b>
<b>參考書目.....</b>	<b>99</b>

## 論文摘要

五十年的等待，當台灣人民得知可以回歸中國懷抱的時候，是相當期待並且歡欣的。在當國軍踏入台灣土地的那一刻起，卻讓台灣人民原本歡欣雀躍的心情起了變化。因為對大陸官僚而言，台灣人民受到日本的「奴化」太深，還需要再教育。台灣在經濟方面也由於國共內戰，大部分物資都被運往內地，導致台灣的物價攀升，人民生活痛苦。再者，台灣人民在各方面的建設或是人民水準都比大陸人民要進步許多，附加上大陸官僚的腐敗貪污，都使台灣人民感到相當失望。

1945-1947 這段期間，成為雙方磨合的關鍵時期，建立了彼此觀感的重要時刻。本研究針對此點，擬運用該時期的報紙《民報》<sup>1</sup>，透過內容中的事件報導、社論、讀者投書等等來觀察當時的台灣人民的心情轉折，並且配合當時其他民營或黨政報紙、該時期之刊物雜誌、人物口述、傳記等做為補充，以及參考與本論文相關的著作，以民間的觀點瞭解戰後初期的台灣社會。

---

<sup>1</sup> 《民報》發刊於 1945 年的 10 月 10 日，是戰後由台灣人創辦的第一份民營中文報紙。1947 年二二八事件爆發後，3 月 8 日被迫停刊，發行期間未滿 17 個月，合計發行了 605 號，可以說是相當短命的報刊。3 月 13 日民報社被政府下令查封。